

之功能需求書，跨系統整合標準規範說明等。

#### 五、政大學術資源系統建置之探討：政大圖書館劉吉軒館長主講

此段演講重點主要是介紹政大機構典藏發展現況，政大已建置之資料庫，有政府人事、博碩士論文全文影像系統、學術期刊資源網、會議論文系統、教師研究專案成果等。

#### 心得感想

此研討會主題是機構典藏，所謂機構典藏就是用數位方式，保存此典藏機構之知識產出的機制。其成立的主要理由，是大學主體的覺醒，開始認知到展現、典藏與分享學校學術活動及智能生活的重要性。全球資訊網 WWW 已成為資訊流通的重要管道，網路數位科技的進步，數位出版愈來愈容易，因此需要更完善的保存機制、建置網頁來保存這些數位資料，再透過資訊網提供資訊需求者瀏覽與查閱。近年來台灣高等教育發展蓬勃，在學博碩士大量增加，各校博碩士論文已成珍貴的學術見證與教育成就。然而面對繁浩的論文著作，如何做到保存學校重要資源與成果，且又能與校外圖書館作資源分享，是一項重要的課題。為能同時達到此學術資源的永久保存，並增加論文資料使用之效率與便利，建議將館藏論文資料予以掃描建檔，建置為一書目與原文影像整合的全文資料庫，提供校內外研究人員透過網路連線便能快速輕鬆地查檢此一寶貴的學術資源。更藉由各種學術傳播管道的分享與學習，不斷地激盪出創新且具價值的新知識。

### 方師鐸先生贈書專櫃整理書信選

#### 方師母給方謙光家書(六)

謙光：你好

昨天收到艾小姐和你的來信，很高興！知道照屋先生要到北方去，真好羨慕！希望你見到照屋先生時，好好的招待以盡地主之誼，並報答對於我們一家的關顧。我本想託照屋先生給你們帶點東西去，但是算一算時間是來不及了，只好作罷，以後再等機會了。我已經寫信給艾小姐請照屋先生去時不要給你們帶什麼東西，因為這樣會使他們麻煩和破費，我們已經打擾他們賢伉儷太多了！倒是你和張捷商議一下，選一點你們那裡的土產，託照屋先生帶給艾小姐，她現在懷孕中，看喜歡吃什麼？你們以後不

必給我們帶什麼，我們這裡一切都有，而且我和爸爸生活很簡單，吃得東西也少，什麼東西都不需要，你們不必惦念我們，你們的孝心我們心領。梁仲森至今沒有消息，他們那裡的人太忙了，時間就是金錢！

謙亮自四月份起北上就業，工作順利，是她的本行有所發揮。爲了她的搬家大忙了一陣，我們家人手不夠是最大的缺憾！在她搬家時爲了送東西押車北上得求人，她對我說了一句：「要是哥哥在的話，一切都不成問題了！」當時我有很深的感觸！爲什麼我們一家人需要互相幫助的時候，總是天南地北搭不上線？就是你那一句話：「我們家庭的這種狀況，如何才能改變？」謙亮總算安定下來了，工作、住處。但是我還沒有時間去看她。她很堅強一切孤軍奮鬥，獨立自主從不灰心，這是她的長處。

五月裡老爸最忙，學校很多事都在五月裡辦，每天都有事做，爲了口試學生，他得大本大本的看論文，眼睛又不好真是吃力！但他又負責，每天工作到深夜。暑假決定退休，如此他可以稍休息一下，然後做自己的事。不過我們得搬一次家，又得亂一陣，好在搬的地方離原住處不遠，更安靜。屋子加建之後，和現在住的房子大小差不多，不會太小的轉不開，我們一直都在做搬家的準備工作，收拾整理。多年不動的東西來一次總整理，也是一件好事。我雖然慢但不停的做，現在一切都差不多了，你們不必惦念！到時候我們都可以把一切事情弄好！

你能每月按時寫封平安信來，那是我們最高興的事！有什麼比這個更珍貴的呢？多少年來我都在驚慌和盼望中過日子，現在總算好多了！知道你們平安一切都好，尤其你們家庭溫暖孩子聽話，肯用心讀書，還有比這個更令人高興的嗎？我也會按時給你們寫信，報告平安，就是太麻煩艾小姐了，叫人過意不去！

吳叔叔現在身體是否已經全好了？我們很惦念他！以後我會寫信給他們，吳叔叔和孀孀真是我們太多的朋友了！我很懷念當年我們那群年輕時的朋友。

下午我和老爸都要參加一個學生的論文口試，我要停筆了，以後再談！

祝 好

媽手書

一九八三、五、二十三日午